

目 錄  
Contents

編輯語	汪明生	
公事評論簡介		
2019/11/10 兩岸關係的現在與未來	許信良	1
2019/09/25 韓國國政100藍圖對國民黨2020大選的啟發	鄭博文	7
2019/09 孫文南院2019年學術論壇紀實-夏季、秋季論壇	華夏創意文化交 流協會	13
2019/07 蔡英文總統「自由民主永續」之旅的初評	鄭博文	35
2019/07 2020年高雄市立委選舉初探	蘇嘉宏	37
2019/04/01 關於公佈第十一屆海峽論壇・2019海峽科技專家論壇分 會場入選名單的通知	福建省科協閩台 科技交流中心	47
2019/06/16 第十一屆海峽論壇・兩岸智庫論壇 論壇紀實	福建省人民政府 發展研究中心	
● 媒體報導		49
2019/05/05 互動管理(IM)研討會-「南南合作與兩岸融合」台中方案	孫文南院	
● 議程		51
● 媒體報導		53
2019/03/24 互動管理(IM)研討會-「南南合作與兩岸融合」高雄方案	孫文南院	
● 議程		57
● 媒體報導		58
2018/12/09 「兩岸公共管理」論壇暨第三屆「孫中山與公共事務」論 壇紀實	孫文南院	
● 議程		61
● 媒體報導		64
2018/07/13 肇慶高雄文化經貿交流會議程	孫文南院	67
2018/06/ 第十屆海峽論壇・兩岸智庫論壇 論壇紀實	福建省人民政府 發展研究中心	

● 議程	69
● 媒體報導	70
2018/04/02 第二屆兩岸南南合作論壇	廣西人文科學研 究發展中心
● 媒體報導	73
2018/01 牽手高雄系列報導	中華學會
2017/01 首屆兩岸南南合作論壇	廣西人文科學研 究發展中心
● 媒體報導	79

## 壹、前言背景

於今回顧眾所周知，台灣歷經上世紀九十年代的政治改革與社會變遷，自 2000 年起翻轉直下、迄今難起的內外原因。一是體制轉軌關鍵時期的時任領導交棒失誤，打亂黨政高層規劃佈局，連串錯失再起際遇，養虎遺患貽禍至今。二是幾乎同時大力推進的大陸地區改革開放，即使曾是台商積極佈局的大好舞台，終至體量較大形成對台的全面磁吸。

## 貳、情勢預判

一般研判，2020 年初的台灣大選結果，將是兩岸多年糾結的攤牌時刻，也是中華民國國祚的存亡關鍵。從多數藍營與中間選民角度的芒果乾，與獨派內部有如日本珍珠港開戰前夕的振奮自信，外弛內張上下交織。

## 參、微型中國

倘若轉念解放思想，台灣實可視為先行先試的微型中國，成功與不成功的發展經驗，對於整個中國毋寧十分貼切重要。1980 年代以迄 2000 年前，台灣的經濟發展隨著台商赴陸直接引進，不只實際具體平順接軌，更曾為大陸的中國人可以搞好經濟帶來信心希望。

## 肆、先行先試

至於眼前較不成功的台灣民主經驗，固然不僅制約自身發展，甚至跨海牽動兩岸大局乃至中美關係，然而若以兩岸一家角度視之，當然也應有其積極正面意義。首先，即是提醒大陸在以近似規律發展迄今的情況下避免重蹈覆轍，其次，則是讓台灣三中一青的基層民意所支持者有機會上台主政緩解矛盾，再次，則是在陸長台消之下有效地縮短了兩岸發展差距而利於融合。

## 伍、北漂議題

而若深刻檢視眼前台灣困境僵局，則應不難發現兩岸久拖不決下的第三個面向。此即 2018 年高雄選舉中，在民心思變下藍軍主打的北漂議題；然而議題抓對贏得選戰，卻解方不明未能對症。事因久經南北失衡下的問題結構複雜質變，已經不僅經濟政治，而亦摻雜人口結構與階層意識等社會面向。

## 陸、貧窮循環

2、30 年來，在地方政府選舉掛帥不拼經濟之下，3/4 以上的知識菁英因為就業困難前景不明而持續外移。由此造成的人口結構失衡，與知識貧窮為主的貧窮循環，則是南台灣長期滯後的深層成因。在此偏差失衡的社會條件制約之下，本應重要亟需探討普遍關切的兩岸事務，卻在歷經多次選舉偏差動員下，成為有如哈里波特中佛地魔般的禁忌話題。

## 柒、社會主義

民怨四起民不聊生是當前台灣中低階層與青年世代的普遍心聲，這也呼應對照全球化以來許多國家地區的廣泛情況。中華民國立國根本的三民主義本係社會主義，多數民眾至今懷念的台灣領導施政路線乃係中間偏左，達致資本主義的現代發展後，合理接續的本即係為個體層面的後物質價值所支撐的群體層面的後現代社會。

## 捌、南南合作

大陸係以 20 年來的高速發展作為基礎，並因應島內 2016 年以來的情勢變化，在十九大報告中提出了兩岸經社融合發展的主軸方向與重點內涵。此外，則是自 2017 年一月在柳州開啟的兩岸南南合作主題，以城市地區民間產學對接，以經濟社會民生發展作為核心

關切，此亦成為高雄選戰與施政的重要思惟。

## 玖、兩岸融合

以上這些眾望所歸，並且顯然正當其時。為求因應島內情勢，早日發揮積極效應，可以概略再作延伸，把握重點梳論如下：

### 一、以社會主義核心價值作為兩岸融合的指導參照。

例如：個人層面的友善與誠信

社會層面的平等與法治

國家層面的文明與和諧

2000年後的台灣藍綠皆走美國路線，庶民崛起已是去年迄今的社會氛圍，大陸定調的社會主義核心價值，可以作為兩岸融合的指導參照。

### 二、在大陸地區選定適合地點，由兩岸聯手試行台灣版本的一國兩制

兩岸融合人類歷史並無前例，在大陸是實踐檢驗真理，在台灣是摸著石頭過河。心靈契合本非市場，必需政策合理配套，重點在使台民有感，目的在找方向出路。

### 三、兩岸合作為台灣培養有助對接的跨域治理人才

跨域不僅空間區位，還有知識專業與關注範疇，以及社會條件發展階段。治理對應後現代社會或謂社會主義社會，需要培養人才自力對接水到渠成。

### 四、以具體操作民主協商的有效方式，了解整合台灣各界與基層青年對於融合發展的想法需求運用因應複雜社會系統工程的方法技術，連結兼顧個體觀點與群體共識，以求符合對等尊重與公開透明的社會期待與內外檢視。

### 五、以公共事務跨域治理的理論方法，作為兩岸經社融合發展的 GPS

隨著大國崛起復興之路的中國夢已然啟航，兩岸融合的科學民主中國探索勢必舉世矚目載入史冊。孫中山‘天下為公’的剴切昭示與寶貴遺產，乃係重要基礎與正確方向。

## 拾、兩岸融合的五個理

一、心理：此即心靈契合，然需積極理順做進島內，尤其對於三中一青與一代一線的基層與青年。

二、法理：此即九二共識，然在台灣迴避模糊之下，已需清楚定調，並需使民有感以接地氣。

三、常理：兩岸民生發展已過黃金交叉，多數台灣民眾民心思變、渴求方向，爭取民心，正當其時。

四、公理：依據國際法理與眼前現實，台灣早該面對也無從迴避兩岸與北京。

五、天理：兩岸一家偉大復興，乃係吾輩同志面對民族歷史的神聖任務與莊嚴天命。